

车轮滚滚“碾”出车家巷

■鲁迂

秦 镜

■鲁国民

就是不赦贪官

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,对2015年1月1日前正在服刑、释放后不具有现实社会危险性的四类罪犯实行特赦。此次特赦草案明确规定,对贪污受贿犯罪、危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质的组织犯罪、严重暴力性犯罪和有组织犯罪的主犯以及累犯等,不予特赦。看来,那些关在大牢里的贪官,就别奢望被特赦了。

不赦贪官,不仅是本届政府的决定,也是历朝历代政府的共识。

古时,那些在大狱中苦苦煎熬的囚犯,特别盼望皇帝能发生什么特大喜事,比如老太后过六十、七十大寿,多年不育的皇后喜得皇子等。每逢此时,皇上就不免“龙颜大悦”,一高兴,就要“大赦天下”,囚犯们就有可能重见天日。但这种赦免并非“浩荡皇恩泽及万物”,而是其他罪犯都能赦,就是不赦贪官。

唐朝国力最强,好事最稠,大赦也最多。贞观四年,唐太宗下令大赦,包括死刑犯在内的囚犯一律赦免,但规定官吏枉法贪财者不赦。开元二十年,唐玄宗下令大赦,同样规定犯赃贿不予赦免。宋太祖在位16年中两次大赦,也规定官吏受贿者不赦。金王朝世宗完颜雍也曾颁布有关条例,明确规定:“吏犯赃罪,虽令赦不叙。”明洪武十八年,户部侍郎郭恒串通中央六部及府、州、县的一些官员作弊,侵占官粮2400万石,全国各地卷入此案官吏多达数万人。案发之后,朱元璋大为震怒,将涉及案件的数万之众全部处死,并昭告天下:“朕召有司除奸,顾发生奸犹吾民,今后如有此者,遇赦不宥。”以后的皇帝们也曾多次下达赦令,但均强调贪官不能赦免。

历朝历代都不赦贪官,自有前后沿袭的因素,但更重要的是,历代统治者都有一个基本共识,即贪官的危害性比任何一种罪犯都大,因此,谁都能赦免,就是贪官不能赦免。以今日中国的法律制度而言,虽然有特赦、减刑、假释、保外就医等司法政策,但无论如何,对贪官重于其他罪犯的危害性,一定要有清醒的认识,因此,对贪官“法内施恩”如特赦、减刑、假释等要慎之又慎。

贪官与小偷比,小偷偷10000元,失主损失就是10000元,而贪官受贿10000元,就可能造成国家成百上千倍的损失。福建厦门走私大案中所有贪官受贿总额不到两个亿,可是他们造成的关税流失多达300多亿元。据经济学家匡算,腐败每年给国家造成的经济损失就有数万亿元之巨。可见,贪官比小偷更可恶百倍千倍。

贪官与卖假货的奸商比,奸商骗人钱财,所得有限,又极易被人识破,贪官卖官鬻爵,不仅自己中饱私囊,还养出一批新贪官,四处祸害百姓,败坏党和政府名声。那些卖官书记、卖官专员、卖官市长,其治下一片乌烟瘴气,腐败塌方,民不聊生,怨声载道,其危害不是比奸商要大得多吗?

当然,这绝对不是为小偷、奸商等罪犯们开脱,这样比较,无非只是想强调,贪官造孽,由于其特殊的地位、能量和影响,对国家、对社会、对民众的危害比一般刑事罪犯要大得多,因而对他们更不能心慈手软,不能被他们伪善的鳄鱼眼泪所迷惑,不能以纪律处分代替刑事处罚,不能“一个官帽顶几年刑”,使其重罪轻判或蒙混过关。封建社会尚能坚决不赦贪官,我们建设社会主义法治国家,更应制定出严厉可行的法律禁令,严惩贪官,除恶务尽,决不能让其逍遥法外。

我在南城墙跟儿的大小车家巷土生土长了七十个春秋,永远忘不了儿时的情景。听老人们讲,大车家巷17号,21号有两口甜水井,明、清至解放初,这里卖运甜水的生意特别红火。在我小的时候,每天这条巷子大大小小的运水车络绎不绝,车夫吆喝声此起彼伏,久而久之这里就得名大小车家巷了。正是车轮滚滚,“碾”出大小车家巷。

虽说大车家巷有两口甜水井,但全都供达官贵人、银号富商、有钱有势的人家饮用。广大的贫穷居民是吃不起的,祖祖辈辈饮用的仍是自家院中又苦又涩的井水。

沐浴新中国最初的朝阳,为人民谋幸福的市政府,在西门外修建了自来水厂。翻身解放把家当的几十万市民终于告别了又苦又咸又涩的井水,饮用上了干净、卫生、清亮甘甜如同乳汁一般的自来水。

我所居住的小车家巷,属于背街小巷,也挖沟埋上了自来水管,在巷子中部修建了自来水站(一个水龙头),供一百多户人家饮用。我清晰地记着在那个阳光灿烂的早晨,红旗招展,锣鼓喧天,伴随喜庆的鞭炮声,居民们

站在水站周围挥舞着小彩旗,热烈祝贺小巷通了自来水管。民间老诗人郝大伯,情不自禁地出口成章朗诵道: 树有根,水有源。党的恩情记心间 齐心建设新中国,幸福生活万年。

别说了,小小的自来水站,给古老巷子的居民带来了朝气,带来了欢乐。居民们像我故乡的乡亲们一样,络绎不绝地像挑山泉一般去担上自来水,忽闪闪像飞鹰,又似白鹭展翅飞翔一上蓝天。水站如同集市一般热闹非凡,其乐融融。

一旦自来水龙头磨坏了,或者挖坑修破损的自来水管,饮用自来水也不用发愁。因为巷内的湘子庙街小学分校以及南院门街办的大门,总是为居民而开,满足了居民们饮水水的需要。

尽管饮用自来水是敞开供应,水费又很便宜,勤劳、朴实的广大居民仍然保持着中华民族的传统美德——节俭。大伙儿不约而同地节约自来水如金。各个院落的苦井,依然发

挥着作用。譬如洗菜、淘米、浇花。再如先用井水洗衣裤、洗被褥,最后一道工序才用自来水淘洗干净。

上世纪八十年代市政府实施低洼地改造,1987年我家三代人住进了宽敞明亮、空气清新的高楼里,家家户户通着水管,装着水龙头。我家祖辈住在巷子底,过去担自来水,要走半个巷子(全巷子仅有一个自来水龙头,现在我家厨房,卫生间有好几个水龙头哩);上厕所要走多半条巷子,倒垃圾更远,要走出长而弯、凹凸不平的巷子,到大车家巷路西横巷口的垃圾站。方便、快捷、舒坦的是饮用自来水、如厕不出屋,倒垃圾不出楼,洗澡也不用上大街,去公共澡堂。沧桑巨变,原来坑坑洼洼的石子路,变成了平平坦坦的水泥路。路边人行道种上树木和冬青。十几幢楼房之间的空地上,建立起了花园锦簇、姹紫嫣红、生机无限的小花园。

尽管我家厨房、卫生间有好几个水龙头,用水十分方便、快捷,依然精打细算过日子节约用水,还有一个重要原因,那就是昔日饮水的辛酸和艰难。因之,节水如金已成为我家



■张建林(陕西)

只将诗思入凉州

横幅语映入眼帘:“黑云压城城欲摧,甲光向日金鳞开”。“更催飞将追骄虏,莫遣沙场匹马还”。“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”,选择了军人,也选择了坚强,一点点磨砺就退却,还谈什么“西北望、射天狼”?特别是毛泽东的“男儿立志出乡关,学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地,人生无处不青山?”让我深感惭愧!接下来的日子,我刻苦训练,勤奋学习,淬炼铮铮铁骨,磨砺钢铁意志,以优异成绩完成军事,走出校门那天,只可用“抬望眼,仰天长啸,壮怀激烈”来形容了。军旅有诗词,挥戈亦激昂。

走出军校,驰骋军旅十余年,和着河西古战场的千年朔风,在茫茫凉州的大漠戈壁我用青春与汗水书写诗行,成就梦想。有一年,部队在藏区执行驻训任务,巡逻在美丽壮丽的青藏高原上,望着羊群如云,鹰翔长空,听着牧民策马放歌,王昌龄的“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”久久在脑海中盘旋,壮

美河山,焉允豺狼肆意猖狂?每夜半巡营,雪压营帐,哨兵的枪刺在月光下寒光闪闪,全是“欲将轻骑逐,大雪满弓刀”的意境。一次带队夜巡,途中在一佛寺旁小憩,怀抱钢枪,微弱的车灯下我写了“戎马匆匆夜未央,羌道不闻格桑香。菩提拂尘全明镜,何劳扶杖护佛旁?”问人?问佛?更多的是问自己。2010年参加某次演习,演习正酣时,却惊闻美韩在我黄海联合军演。“犯我强汉者,虽远必诛!”望着靶场北边连绵起伏的贺兰山,岳飞的《满江红》在胸中怒吼:“驾长车,踏破贺兰山缺,壮士饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血。”昨日伤心地,今之国门户,岂容他人酣睡?9月18日,坐在汉长城烽火台遗址上,心中感慨万端,提笔写下《无题》:“晨舞烽火台上风,秦砖汉瓦与沙沉。群鬼南海幽魂在,贪犬西域侵心存。钓鱼池遭浪浪,牧羊后院为邻侵。惟马披甲投鞭渡,我辈岂是清谈人?”真恨不能“明教星驰封宝剑,辞君一夜取楼兰”!满腔怒火转为

演习激情,炮火连天射,剑气冲星斗,对空炮击取得“满堂红”,官兵群情激昂,射击场一片沸腾。凝望长城,我深恐自己与千百年来在这里驻守的将士们同心、同在!

“夜闻卧听风吹雨,铁马冰河入梦来”,军队无战,更需时时备战。复杂的周边形势时刻提醒,不仅要有忧患意识,更得长缨在手,有着“仍留一箭射天山”的威慑。“把酒常思隆中策,对月唯见吴钩愚。”这是我夜登华山时的沉吟。

有军旅诗词为伴,但知作为一军人,须得“秉烛闻鸡枕戈戢,战得黄花香满衫。” 征文投稿邮箱:swds@xawb.com

我自小就喜欢军旅诗词。“羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关。”这是我最早接触并喜欢上的古诗句,那时还在上小学,老师称其为“边塞诗”。羌笛,杨柳,玉门关,一知半解中构成了小小脑海中一幅苍美的边关画作;玉门何处?羌笛何物?杨柳何怨?这样的疑问带我走进了军旅诗词的浩瀚世界,融入了大散关的铁马秋风。

“少年十五二十时,步行夺得胡马骑”、“男儿何不带吴钩,收取关山五十州”,这些如战鼓般激昂的诗句,不断激发起血液里潜伏的因子,把军旅基因悄然注入我的灵魂。带着对沙场的渴望、对军营的向往,那年高考,我毅然报考了军事院校,并被顺利录取。军校浓郁的战场气息、激烈的竞争意识,让我坚信选择无悔。学院以“选择”为主题组织新生入学演讲比赛,我引用李白《登郡郭洪波台置酒观阅兵》开场:“我把两赤羽,来游燕赵间。天狼正可射,感激无时闲……遥知百战捷,定扫鬼方还。”饱含激情的演讲一举夺得比赛第一名。然而军校的严酷完全超出预想,三个月紧张的入学训练让我几近崩溃,坚持、放弃?漫步校园的林荫道上,一幅

风中絮语(外一首)

■田冲

古老的城墙 在微风中静默地伫立 散发着幽幽的青光 苍松翠柏依然挺拔 冬青和翠竹绿意流淌 公园的健身器材旁 男女老少齐上阵 护城河水泛起鱼尾纹般的细浪

站在朱雀桥上 曾经的大汉雄风大唐盛世 早已不再 现代化的大车小水 如水如龙在马路上穿行 鳞次栉比的高楼 像举起的手臂 正在书写二十一世纪的辉煌

凉州词

我站在岁月的这端 浅吟低唱着王之涣先生的 千古绝唱 黄河还是那条奔流不息的黄河 羌笛似乎还在耳畔吹奏 鳞次栉比的高楼 早已不是那片孤城

流光溢彩的街巷 进进出出着 穿着迷你裙的时髦女郎 和豪华的车辆 霓虹灯下 红男绿女翩翩起舞 春天 正从四面八方 向着这个古老而又年轻城市 频送秋波

教育

活动在线

和学生会主席一起“泡泡跑” 万元大奖、2000张电影票等你领

健康、积极、向上的跑步运动,是当下最时尚的生活方式之一。由西安报业传媒集团主办、《西安晚报》承办的多彩 Bubble Run 活动将于9月19日(周六)举行,整个活动由5公里跑步比赛、荧光·泡泡音乐 Party、万元大奖等你领等环节组成,绝对让你度过一个轻松快乐的周末。

本次活动为公益性健身活动,即日起,活动面向西安各大高校、中学招募学生一起嗨跑(团体和人均可报名),只要你热爱运动、想要释放压力、结交更多的小伙伴,那就来参加多彩 Bubble Run “荧光·泡泡音乐 Party”吧!超强湿身音乐泡泡 Party,荧光+泡泡+互动,定会带给你不一样的快乐体验。

据悉,本次活动起跑点设有20米跑道,5个超大功率泡泡机会不断喷洒红、黄、绿、蓝、白色泡泡,一大堆的泡泡充满整个跑道,参与者将从这里释放奔跑的激情。冲出泡泡区域完成环绕枫林·九溪5公里比赛。5公里比赛前3名选手可分别获得价值2000元、1000元、800元奖品;4名-20名可获价值500元奖品;凡是报名者现场可获得观影门票一张(共2000张);现场更有许多神秘大奖等你领。

报名时间和方式

- 1.报名时间:截止9月17日
- 2.报名方式:
 - ①扫描右方“在线西安”二维码关注并输入“跑步”,进入报名通道在线报名即可。
 - ②编辑短信:姓名+性别+电话+身份证号+T恤码,发至13096995564
 - ③团队报名咨询电话:13096995564 029-87632895

- 3.活动时间:9月19日下午1:30至7:00
- 4.活动地点:世博大道枫林·九溪
- 5.交通方式:
 - ①有交通工具者,可以自行前往枫林·九溪
 - ②没交通工具者,本报将在活动当天即9月19日下午1:30-3:30在地铁2号线大明宫西D出口东200米接送报名者抵达活动现场。
- 6.报名成功并到活动现场者送(白色T恤一件+荧光装备+水)。

声明:本次活动属于公益性健身活动,自愿报名参加,凡报名者均视为具有完全民事行为能力人(未成年人或无民事行为能力人必须在监护人的陪同下参与),如在活动中发生任何人身意外损害,活动主办方不承担任何责任,凡报名者均视为接受本声明。

留学资讯

申请伯克利分校需“双推荐信”

从2015年开始,申请加州大学伯克利分校本科的学生,除了提供导师推荐信以外,还要提供一封最了解你的人所写的推荐信,这就是所谓的“双推荐信”政策。对高中生而言,比较有效的推荐信通常来自于授课老师、班主任等。只有了解申请者的成长过程、有过共事经历的人才能针对申请者的优缺点进行深入分析,并辅具体的事例,提供有深度的推荐信。

加州大学伯克利分校强调调学生可以自己选择一个人来写第二封推荐信,帮助学校从各个方面了解学生的情况。根据多年申请经验来看,这封推荐信的内容要强化“个人品质”,并要以例服人。一封有深度的推荐信不仅要出自一位在某方面了解学生的人士之手,而且对学生的评价必须要有具体的例子来佐证。如果一封推荐信只是泛泛而谈流于形式,堆砌了溢美之词却没有具体事例支撑信中观点,那么,这封推荐信不仅不能使招生官增加对申请者的了解,反而会让他们怀疑推荐人是否有所保留。

金吉列留学美国一部经理赵蕊蕊指出,这样的新政出来以后,杜绝了很多孩子家长专门找学校校长写推荐信的非理智做法。在美国高中,校长是和学生在在一起的,也会认识很多学生,甚至会和学生一起参加很多活动。美国大学对于中国高中也有一定的认知,他们明白中国校长的职责和美国高中不一样,所以第二封推荐信只能被他们认为是找关系的行为,而非真实的对学生综合能力的肯定推荐。所以学生在申请美国本科的时候,一定要从自身出发,找真正了解自己的推荐人,通过真实的事例来体现学生的特色个性,才能被美国大学认可。

教育

活动在线

把全部的爱都给了学生

刚刚过去的第31个教师节,让这个被称为人类灵魂的工程师、最美的耕耘者、最无私的奉献者的人民教师受到了社会各界的祝福。在今年的教师节采访中,受访的老师均表示:在收到祝福的同时,他们更需要的是在日常教育工作中,来自于学生、家长和老师的理解与关爱。

把全部的爱都给了学生

“1983年参加工作到现在,一晃32年了,如果要用什么词来形容我这32年的教师职业生涯,那便是神圣和幸福感。”今年53岁的陕西师范大学附属小学曹阿娟老师说:“再有两年我就要退休了,回想这一路走来的点点滴滴,我欣慰于自己所从事的这份职业。”

据曹老师介绍,因为受小学语文老师的影响,自己从小理想便是当老师,带着这份理想毕业后她如愿进入了教师队伍。工作两年后的1985年,国家设立了教师节这个专属于老师的节日,听到这个消息她兴奋的一夜未睡。那时她还在一所乡村小学任教,学校发的礼品是一个薄薄的塑料皮日记本,上面盖着乡文教办的公章。当时拿到这个礼品时很是珍贵,也更加意识到身上所肩负的责任。从教师节设立的那年起到现在,曹老师已经度过了31个教师节,对于带过的一届又一届的学生,曹老师这样说:“带过

本期关注

孩子今年上初三,意味着“中考大限”越来越远。作文不好,有没有提升空间?厌恶数学,是否就没救了?作为“后勤”力量,父母又该注意什么呢?

带过几届毕业班的李老师分析说:“初三年级的学习大体上可分为三个阶段。第一阶段是新课的学习,会持续到来年3月份左右。每天要做好预习、复习,跟着老师的节奏走;第二阶段是知识的综合运用和提升阶段,一般为每年的4—6月份。这个阶段重在抓基础,提升效果会比较明显;第三阶段就是应试考试的训练,一般离中考不到一个月。这个阶段要多练习,查漏补缺,提高

教育

活动在线

感恩老师 理解是最高礼赞

具,没能保护好自己眼睛,就不能好好地学习,我们老师的责任,除了教给学生书本上的知识以外,还要更多的关心他们的身体和心理。刘鹏老师说这样。

感恩教育必不可少

“现代社会飞速发展,人们每天都要忙碌于学习和工作,很少有机会互相倾诉内心的想法。在家庭生活里,父母也往往忽视了和孩子们的交流。这让孩子们的成长过程中缺少了很多温情的感悟。”谈及近年兴起的感恩教育,刘鹏老师说,教育不是一朝一夕的事情,俗话说“十年树木百年树人”。就是讲教育是一个长期的过程,所以这种温情的感恩互动,要融入到生活中才能发挥出最大的教育功能。

教育不仅局限于书本知识

“用笑容点亮孩子心底的光彩,用接纳给予孩子前行的力量,用赞美预言孩子成功的方向。教育就是要让每个孩子都能感受到老师的爱。”远东一中副校长刘鹏语音坚定。

在刘鹏看来,教师节最大的意义不是能发多少奖金,也不是升职和加薪,而是来自学生和家长的理解与包容。他说:“我刚走上讲台的时候,看着每一个学生都觉得可爱,每天和他们呆在一起我的整个人都是精神的。可是慢慢地随着学生的长大,课业也越来越沉重,肩上的书包也一天比一天沉,脸上的笑容也慢慢地少了很多,这让我看在眼里痛在心里。”

现在学生群体中近视的比率越来越大,有的班级中近乎一半多的学生戴上了眼镜。“眼睛是学生学习的工

教育

活动在线

孩子上初三 家长咋“备战”

答题速度和准确率。”一所中学的语文教研组长张老师说,虽然语文不像数学那样,某个知识点没掌握可以专门练习,但也有一定的学习技巧。比如作文,平时多看好文章,仿写,然后背一背,记一记,这也是一种素材的积累。实在没有掌握技巧的学生,考试时可以写议论文,“议论文一般得分不会太高,也不会太低。只要不跑题,有观点,有分析就行。”

孩子上初三 家长咋“备战”

最后一题一般都有三问,第一问大多数人都能拿,也能取得一定分值。谈及英语科目的学习,英语老师胡老师建议,首先要打消顾虑,升入初三要学会一部分新知识,但初一初二的基础知识还是要系统复习。

孩子上初三 家长咋“备战”

“初三下学期的三轮复习是提升成绩的一个关键期。”胡老师说,第一轮是对以往知识进行系统总结,第二轮是动词、名词的专项复习,这个阶段最容易提高,第三轮是对各种题型进行专项练习,比如完型填空、阅读理解等。

“首先必须让孩子有自信心,告诉孩子即使之前基础没打牢,新课程学完后还要进行统一复习,只要好好学,就有提升的空间,先把孩子的积极性调动起来。”胡老师说。

进入初三,有些家长心急如焚,甚至比孩子还着急。“成绩中等孩子的家长着急,成绩太好或太差孩子的家长一般不焦急。”“不管有多急,都不能给孩子太大压力,最起码不能在语言上表现出来。”

面临中考,大大小小的摸底考试、模拟考试是少不了的。一旦孩子有两次成绩不佳,有些家长就对孩子发脾气,甚至张口呵斥。在胡老师看来,平时的考试,是暴露问题、解决问题的好机会,考得不好时多引导孩子,看看怎么把这种加强一下,下次不丢分。

记者 朱哲整理